



全方位推进我市卫生健康事业高质量发展



我市成功举办2023年重症救治技能竞赛

本报讯(记者 叶陈芬)为切实提高全市医务工作者重症救治技能,有效提升应对突发事件的应急处置能力,持续激励广大医护人员立足本职、担当作为,4月13日至14日,由宁德市卫健委、市总工会联合主办的宁德市2023年重症救治技能竞赛在宁德市闽东医院举办。

通过赛前培训和初赛选拔,来自各县(市、区)和市属医院的12支代表队共计200多名医务工作者参加了此次竞赛。竞赛分基础知识笔试和临床技能操作两个科目类型,重点考察选手的重症救治能力、知识应用能力、临床思维能力、分析判断能力及操作执行能力。经过激烈角逐,评选出重症医师和重症护理总分一、二、三等奖及优秀奖共28名,个人基础理论和技能操作单项奖30名。

重症救治技能作为守护生命的最后一道防线,不仅有力保障了危重患者的救治,还是应对重大公共卫生事件救治任务的中坚力量。此次竞赛,进一步激发了广大医务人员刻苦钻研业务技术的热情,营造了比、学、赶、帮、超的良好氛围。

我市组织开展托育机构监督检查

本报讯(记者 叶陈芬)为进一步规范托育秩序,保障3岁以下婴幼儿安全健康,维护社会和谐稳定,日前,由市卫健委牵头,组织市卫生健康监督所对东侨经济技术开发区已登记的16家托育机构开展监督检查。

本次检查通过实地查看、查阅资料、现场交流等方式,重点对托育机构是否向卫生健康部门备案、班级设置是否规范、人员配备是否合理、安全保卫人员是否在岗、晨午检及缺勤追踪登记是否完善、卫生消毒是否规范、疫情防控措施是否落实等内容进行了检查。

在检查现场,检查组就托育机构的环境消杀、师生健康跟踪和传染病防控等相关知识对机构负责人进行了宣传和普及。同时,针对检查中发现的制度不完善、保教人员未取得相关资质、监控录像保存时间不足、未向辖区卫生健康部门申请托育机构备案、不能出示备案证明等问题给予现场指导,要求托育机构结合实际情况立即进行整改。

闽东医院神经内科青年文明号开展世界帕金森日活动

本报讯(卓叶雯)4月11日是第27个“世界帕金森日”,今年的主题是“关注心理健康,全面全程管理”。闽东医院神经内科青年文明号集体在福安市穆云乡畲族下逢村开展主题活动。

活动中,神经内科许名远主任医师作《关爱老人,关注帕金森病》讲座,郑志雄主任医师作《脑卒中健康宣教》讲座。义诊现场,神经内科、内分泌科、药剂科等科室专家接诊老年人帕金森病、脑血管病、糖尿病、高血压、冠心病等患者100多人次,发放帕金森病宣传单,为患者进行免费测血压和血糖、心电图检查和免费提供药品。

帕金森是一种常见的老年神经系统退行性疾病,有数据显示,中国65岁以上的老年人帕金森患病率为1.7%,据此推算,中国的帕金森病人数量或超300万。郑志雄提醒,在日常生活中,如果老年人的胳膊、腿有颤抖症状,或系扣子困难、从椅子上起立有困难,或走路容易跌倒,要及时到正规医院检查是否患有帕金森病。一旦确诊帕金森病,患者除了要到院定期进行规范、合理地治疗外,还须谨遵医嘱长期服药。

民盟宁德市委组织开展红十字救护员培训

本报讯(记者 张瑜 通讯员 陈星)为提升民盟机关干部和盟员应对突发事件的自救互救能力,更好地服务社会、群众,近日,民盟宁德市委联合蕉城区卫健局、红十字会等单位开展救护员取证培训活动。50余名盟员参加培训。

实操培训中,三位老师通过实例讲解、示范操作、现场演练等形式,围绕心肺复苏、气道异物梗阻、创伤救护等自救互救知识进行急救知识培训。现场,盟员认真观看心肺复苏手法、海姆立克法、AED(除颤器)的操作方式及各种创伤包扎技术,并进行实操演练。演练结束后,盟员两人一组参与心肺复苏和创伤包扎考核,三位老师现场进行打分评比,最终,参加培训的盟员全都顺利通过了考核。

此次培训,盟员们收获满满,纷纷表示通过培训可以掌握基本的急救知识和技能,进而在生活中的突发情况下能进行及时、科学、有效的自我施救和互救,急救知识培训十分重要。下一步,民盟将组织已经取得救护员证书的盟员,成立志愿服务队,深入乡镇(街道)、村(社区),向群众科普急救知识,并将救护技能更好地运用到实际生活中,为我市救援队伍充实力量。

部署:今年全市计划投入11亿元实施45个医疗卫生补短板项目

2023年,我市将继续坚持人民至上、生命至上,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,科学精准抓好新冠疫情防控,加快补齐公共卫生领域短板,持续深化医药卫生体制改革,不断提升医疗卫生服务能力和水平,全方位推进医疗卫生事业高质量发展。

其中,在深化医改方面,深化宁德市医院、闽东医院医疗集团工作,拓展全市中医、精神卫生医联体建设,推动优质医疗资源共享和医疗机构上下联动。提高县域影像等“六大信息中心”基层辐射面和利用率。继续推动全市9个县级综合医院重点开展卒中中心、胸痛中心、呼吸诊疗中心、创伤中心等“四大中心”建设,提升县域危重症救治能力。加强卫生人才队伍建设,2023年力争全市每万人口全科医生数达到3.3人。

在全面提升医疗服务水平方面,加强补短板项目建设,2023年计划实施医疗卫生补短板项目45个,完成投资11亿元,新建成床位800张。继续开展“暖心服务”活动,2023年80%以上二级以上公立综合医院完成便民门诊建设并试点运行,为慢性病患者提供便捷医疗服务。办好为民办实事项目,将人均基本公共卫生服务补助标准提高到89元。

在全面加强重点人群健康服务保障方面,持续推进“优质服务基层行”活动,力争2023年全市基层医疗卫生机构75%以上达到基本标准,村卫生室60%以上达到基本标准。优化妇幼保健服务,推动婚前孕前保健和婚姻登记“一站式”服务建设,进一步提高婚检率。加快托育服务体系,年内新建成婴幼儿照护服务托位900个以上。优化老年健康服务,加快医养结合发展。



新投入使用的福安市人民医院(市卫健委供图)

为33.33%,同比提升1.37个百分点。全面启动县级综合医院“临床四大中心”建设,已完成标准化建设11个。全市公立医院新建成一站式服务中心8家、暖心手术室11家、便民诊室13个。宁德市医院、闽东医院和福鼎市医院完成互联网医院平台建设并投入使用。宁德市区域医学影像中心正式投入使用,覆盖市一县一乡医学影像专科医联体逐步构建。

在提升基层和妇幼保健服务能力方面,人均基本公共卫生服务经费补助标准增至84元。深化“优质服务基层行”活动,全市共有71家基层医疗卫生机构达到基本标准,达标率56.35%;9家机构达到推荐标准。全市开展免费“两癌”检查9.8万人次,免费开展适龄女性HPV疫苗接种2.48万人。重点人

群家庭医生签约139.69万人,签约率80.49%。

此外,我市聚焦群众关心关切,进一步深化为民办实事成效。优化“一老一少”健康服务,全市养老机构与医疗机构签约合作覆盖率100%;建成“福建省老年友善医疗机构”144家;全市新改扩建普惠托育机构20个、新增托位2156个。牵头推出婴儿“出生一件事”集成套餐办理。开展群众性应急救援公益培训1.4万人次,在公共场所配置自动体外除颤器(AED)140台。开展“百名医生千人次下基层”活动,共选派190名医师下基层支援1650人次,服务基层群众1.5万多人。广泛组织爱国卫生运动,2022年创建省级卫生乡镇6个、卫生村39个、卫生社区2个,超额完成农村人居环境分类专项工作指标任务。

本期聚焦

本报讯(记者 叶陈芬 实习生 李枚颖)4月19日,记者从2023年宁德市卫生健康工作会议上获悉,2022年全市卫生健康系统在市、市政府的坚强领导和省卫健委的精心指导下,坚持疫情防控与卫生健康工作一体谋划、部署和推进,圆满完成各项任务。今年,全市卫生健康系统将继续弘扬实干作风,勇于担当作为,加快推动卫生健康事业高质量发展。

成效:2022年新建成床位1355张 全市千人均床位数升至全省第五

在疫情防控方面,2022年,我市落实“快、准、严、实、细”要求,因时因势优化调整防控措施,以最小的代价实现最大的防控效果。进入疫情防控新阶段后,围绕“保健康、防重症”工作目标,市、县两级上下联动,争分夺秒,有力有序推进优化措施落实、医疗资源准备、重点人群健康管理等工作,实现平稳有序转段。

在补齐医疗短板方面,2022年实施医疗卫生补短板项目64个,完成投资11.85亿元,超额完成18.5%,新建成床位1355张。全市千人均床位数大幅度增至5.51张,全省排名升至第5位。全年引进卫生人才282人,市、县级名医“师带徒”工作室分别增至39个、58个,全科医生增至1007人。市医院呼吸内科、闽东医院麻醉科等8个专科入选新一轮省级临床重点专科建设项目,市级临床重点专科增至46个。实施县级中医院能力提升、共享中药房等建设项目58个。

在医药卫生体制改革方面,2022年,全市公立医院医疗服务性收入占比

“中华儿慈会2023闽东微笑行动”在宁德市闽东医院启动

4月20日上午,“中华儿慈会2023闽东微笑行动”启动仪式在宁德市闽东医院举行,来自全国各地的50多名医疗专家、志愿者参加活动。

据了解,“微笑行动”由来自世界70多个国家的医疗服务人员组成的公益慈善组织发起的,在宁德市卫生健康委员会、福安市卫健局、残疾人联合会、闽东医院红十字会等单位的大力支持下,通过整合社会志愿服务资源,旨在为唇腭裂孩子提供安全、高质量的手术及相关治疗。“中华微笑行动”累计在宁德市闽东医院开展3次唇腭裂义诊活动,与宁德结下了不解之缘。“微笑行动”今天再次走进宁德,将希望、欢乐和微笑带给唇腭裂的孩子。“微笑行动大中华区总裁王晓卫在接受采访时说。

启动仪式后,筛查工作在闽东医院体检科展开,登记、外科检查、口腔检查、语音训练等一系列检查有条不紊进行。

本次“2023闽东微笑行动”将持续至4月23日,免费为先天性唇腭裂患者提供筛查、手术、复查等服务。“微笑行动”是一项彰显社会关爱、构建和谐社会的民生工程,充分发挥自身优势,为唇腭裂患者提供筛查、住院、手术等“一站式”服务,还给患儿一个健康、快乐、微笑的童年。”宁德市闽东医院副院长缪颖说道。

宁德市闽东医院长期致力于社会公益活动,“闽东微笑行动”自2014开展以来,累计为279名唇腭裂患者提供免费筛查服务,让168名患儿获得免费手术治疗,取得了良好的社会效益。此次活动,宁德市闽东医院投入近百名工作人员,专门腾出病房、诊室和手术室,确保今年的“闽东微笑行动”顺利进行。据了解,此次活动共有83名患者报名,在接下来的三天时间里,将为符合手术指征的27名唇腭裂患者免费进行整形修复手术。 □陈雅芳 文/图



医生在为患者登记信息

点滴关爱 守护健康

——宁德师范学院附属宁德市医院着力打造有温度的人文医院



暖心手术室为小患者配备绘本和玩具

忙碌的脚步,神情严肃的医护人员,长长的等待队伍,冰冷的走廊……提起医院,人们想到的总是这样的场景。为改变这一情况,近年来,宁德师范学院附属宁德市医院(以下简称宁德市医院)遵循以人为本的发展理念,以党建引领医院人文建设,将人文关怀与医疗服务融为一体,着力打造有温度的人文医院。

换上小猪佩奇拖鞋,走进手术室内专属的儿童等候区,四岁的童童(化名)露出了开心的笑容。整个儿童等候区更像是

一个儿童乐园,舒适的儿童木马,五颜六色的小球,丰富的绘本、书籍。在阅读、游戏的过程中,孩子平静了下来,父母紧张的情绪也得到缓解。

“童童,坐电动车啦。”临近手术时间,护士用儿童电动车将童童送至手术室,妈妈则在麻醉恢复室等待,以便童童手术结束清醒后第一时间给他拥抱。一系列暖心的操作让患儿及家属有了安全感,也营造了轻松、和谐的就医体验。

暖的毛毯……为了缓解患者的紧张情绪,宁德市医院手术室一直致力于合适的舒缓方式,让患者以更好的状态配合完成手术。2022年,医院按要求提出建设暖心手术室,完善手术室暖心设施设备配置,在关爱儿童手术患者、关注患者家属需求、加强手术患者管理等服务上不断创新,做精做细,让每一位来院就诊患者感受医疗的温度。

“一切以病人健康为中心”,这既是党中央提出的要求,也是医院始终遵循的医学人文理念。为提升患者及家属对医院的满意度和信任度,2022年,医院党政班子带领相关职能部门多次深入门诊、急诊、住院部等医院各个科室,针对患者意见最多、满意度最低的问题进行调查,梳理出重点和难点,重新修订《宁德师范学院附属宁德市医院患者满意度调查管理办法(试行)》;职能部门每月将收集到的意见及建议进行分类,形成季度患者满意度随访分析报告,分发至相关的部门限时整改,并在全院周会上通报;医院近年来持续开展康复护理、老年护理、中医特色护理、安宁疗护等特色护理工作。结合老年友善医院建设工作,采用多种方法对老年人的躯体情况、功能状态、心理健康和社会环境状况开展老年综合评估并制定诊疗计划;建成一站式服务中心,充实各项便民措施,简化患者就医和办事流程;完善电子就诊卡运行环境,实现电子医保结算功能,改进患者使用电

子就诊卡的体验;改造专家门诊信息栏,统一门诊标识,方便患者就医……通过人文精神的弘扬,营造以人为本的人文环境,让“以病人健康为中心”的医学人文理念真正在院落地生根。

在做好患者服务的同时,医院还重视人文关怀,将关爱员工落实到行动中。自2019年起陆续创建3间医生休息室,2021年手术室“医生休息室”获全省示范性“医生休息室”荣誉称号;为女职工提供更加人性化的温馨服务。东侨院区产科门诊“妈妈小屋”面向本院女职工及社会开放;加强职工文化体育建设,近年来职工室内健身房、篮球场、羽毛球场、乒乓球台、职工书屋陆续投入使用,为医院职工强身健体、充实知识、提升技术、丰富业余文化生活创造了条件;开展猜灯谜、拔河比赛、“5·12”护士节、“8·19”医师节等一系列主题活动,营造文明健康、尊医爱护的良好人文环境。

“打造有温度的医院,提供有关怀的医疗,培养有情怀的医生。”宁德市医院党委书记陈子春表示,医院的高质量发展不仅仅体现在医疗技术的提升和学科建设的加强,特色鲜明的医院文化是医院高质量发展的基础。宁德市医院将继续推进人文医院建设,通过点滴关爱提升职工幸福感和归属感,为患者提供更舒适、便捷的就医体验,为守护人民健康贡献力量。 □陈灵滨 文/图